

GRAVES DECLARACIONES

¿Quién gobierna?

Palabras de "Le Temps".

Le Temps, al dar cuenta de un libro sobre "Las etapas del reinado de Alfonso XIII", que publica M. R. Meynadier, dice:

"Ahora España entra en una nueva fase de su historia: fase en la que su política exterior va, sin duda, a llevar como á remolque su política interior. El Rey, más que nadie, ha preparado esta hora, cuya causa próxima ha sido la conquista marroquí. El es el verdadero eje de esta evolución."

"No ha conquistado á los republicanos..."

"Pero si el Rey—y esto ya lo afirma Meynadier—quiere reunir como en un solo haz todas las fuerzas españolas, es para que España juegue en adelante, un papel en el concierto de los pueblos."

"Se inclinara España hacia la Triple Alianza, ó hacia la Triple entente? Hacia ésta, si España sigue las simpatías de su Rey."

En primera plana, dándole la importancia que realmente tienen, pero sin comentario ni aclaración, menos rectificación, incluye las apreciaciones de Le Temps el órgano oficioso del Gobierno.

Y esa manera de incluirlas, demuestra que se juzgan cosa llana, natural, plausible...

Llamamos la atención pública sobre el caso, porque es del más palpitante interés. En efecto, aquí se palpa que vamos á remolque de algo, y aún de algo exótico. El desquiciamiento y subversión dolorosa que notamos en la vida política es consecuencia de ello.

No corren los sucesos, no corre la vida nacional por sus cauces naturales. Nadie quiere la guerra de Marruecos, y la guerra no se acaba. Nadie habla de anticlericalismo, y el Gobierno conservador anuncia leyes laicas. Los partidos deserta de sus programas y sus jefes, los republicanos radicales ponen el grito en el cielo ante el espectáculo de dos candidaturas monárquicas, que juzgan ellos favorecerán al triunfo de la república. El atropello y la coacción y el amañeo en los preparativos de las elecciones vuelven con más furia que en días que se juzgaron pasados para no tornar.

Extraño, desconcertante, enfermizo...! Todo lo antinatural es violento. Y como la paradoja, y la anomalía, y el absurdo han llegado á constituir la norma política en nuestra Patria, por eso la violencia, y el malestar, y la protesta...

Ahora viene Le Temps, y levanta una punta del velo: "la política exterior lleva como á remolque á la política interior". ¡Estará ahí la respuesta á las preguntas del Sr. Sánchez Toca y á las de EL DEBATE!

Porque, si el diario francés, ordinariamente tan bien informado, no se engaña, la política interior, con todas sus obscuridades, se explica por la política exterior. Mas ésta, ¿quién nos la declara?

"¿Cuál es la política exterior de España? ¿Quién la dirige?" El Sr. Sánchez de Toca interrogó, quién fuese el director de la política española en Marruecos.

EL DEBATE inquirió quién dirigiese la política religiosa, más bien antirreligiosa de España.

Y surge Le Temps (al que copia, no corrige, ni explica La Epoca), y declara quién, según él, más que nadie ha preparado esta hora, cuya causa próxima ha sido la conquista marroquí.

Pero todavía seguimos á oscuras, ó medio á oscuras. Pues nos resta saber cuál es esa política exterior, que se ha preparado y á remolque de la cual va á ir la política interior...

Ni La Epoca, ni el Gobierno se han creído en el caso de rechazar lo de: la conquista marroquí. No obstante, si mañana, El Socialista, ó El País, protestan contra la conquista, se les tornará á hablar de la defensa del honor patrio...

Una cosa vamos á hacer presente á Le Temps. Las alianzas de España no serán, no pueden ser, cuestión de simpatías, por lo cual pasa de inoportuno tratando de la adhesión de nuestra Patria á la Triple alianza ó á la Triple entente, traer á cuento las reales ó supuestas simpatías de la Corona.

Y concluyamos puntualizando la situación española, que se deduce de las palabras del gran diario parisiense: La política interior á remolque de la exterior.

Y la exterior entre dos interrogaciones plélicas de negras ansiedades...

NOTAS DE SOCIEDAD

EL SANTO ANGEL DE LA GUARDA. El domingo, festividad del Santo Angel de la Guarda, celebran sus días las marquesas de Pozo-Rubio, Portago, Laque y viuda de Ferrá; condesa de Torrecilla de Cameros, señoras de Ladrada, Navasés, Portago, Castel (D. Carlos), Melgar y Abreu (D. Manuel), Loraque, Drake de la Cerda (D. Alvaro), y viudas de Zañateo, Topete y Fernández de

Henostroza, y señoritas de Domínguez, García Loygorri y Murrieta y Rodríguez Valdeés. Marqueses de San Adrián, Portagolet y viudo de Elduayen; conde del Cazal, y señores Padre Ayala, Urzúiz, Pulido, Fernández Caro, Cabeza de Vaca y Carvajal, Ceniceros, Fernández de Córdova y Owens, Loraque, Castel, Pérez Villavilla, Ruiz de Obregón, Mosteiro, González de la Peña, Galarza, Ossorio y Gallardo, García Loygorri, Pérez Magaña, Labastida, García Retortillo, Sánchez, Aperiabay, Otero y nuestro director, Sr. Herrera.

ENTIERRO. En la tarde de ayer verificóse, en la Sacramental de San Justo, el entierro del que en vida fué jefe del Cuerpo de Correos, D. Federico Bas y Moro.

El duelo fué presidido por el ministro de Hacienda, señor conde de Bugallá; el padre Calpena, y los Sres. D. Federico Carlos Bas y D. Rafael López Oyarzábal, hijo é hijo político del finado, respectivamente.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.

BODÁ. En la iglesia de la Concepción se ha celebrado la boda de la señorita María Teresa de los Casares y Moya, con el capitán de Infantería D. Joaquín Manuel Enjueto y Ferrán.

VARIAS. Los condes de San Félix han marchado á París, donde pasarán una temporada.

—Han regresado de su viaje por Andalucía D. Juan R. Montojo y su distinguida esposa.

—Ha sido agraciado por el Gobierno francés con la cruz de la Legión de Honor el eminente violinista D. Antonio Fernández Bordas, que está recibiendo con este motivo muchas felicitaciones.

EL CATECISMO EN LA ESCUELA. SENTIMIENTOS Y ASPIRACIONES. LA PRENSA DE PROVINCIAS.

De "La Provincia de Segovia": "Alarma extraordinaria y aún no desvanecida produjo en la opinión católica unas frases del actual ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, pronunciadas en el Ateneo de Madrid al inaugurar una serie de conferencias acerca de la enseñanza y sus reformas."

En ellas el ministro, no obstante proclamar su catolicismo con claridad que elogios, al tratar de la enseñanza de la Religión en la escuela oficial de instrucción primaria, más que miembro de un Gabinete conservador parecía, y así lo ha dicho en su último discurso el conde de Romanones, ministro del Gobierno que presidió este famoso hombre público.

Nosotros, que, amantes de la justicia, hemos agudizado calurosamente la brillantez de la enseñanza obligatoria hizo el partido conservador cuando el cacique máximo de la Alcarria pretendió abrir un portillo en esa enseñanza, obligatoria para maestros y discípulos, y que esperábamos al ver en el Poder á los que se dicen representantes de aquel partido la derogación de la triste y célebre Real orden que suscitó la protesta de España entera, nosotros, repetimos, hemos sentido al escuchar las palabras del Sr. Bergamín, figura de excepcional relieve en este Gabinete, que no brilla precisamente por su altura, profunda extrañeza que ha hecho cruzar por nuestra mente tristes, pero por desgracia fundadas sospechas acerca de dónde se fraguan planes que podrán de momento acallar los rugidos de la fiera revolucionaria, pero que traerán en plazo no lejano como consecuencia el triunfo de esa misma revolución, engordada y sostenida con las tajadas que le dieron los encargados de luchar contra ella, pero que en su molición y ceguera juzgaron más práctico halagarla con regalos que dominarla y vencerla."

"De un voz de Alicante": "En menos de un año ha podido idearse tanto con Altamira y Romanones el Sr. Bergamín, que ya le aventaja en ideas avanzadas? Decididamente el actual Gabinete es continuación del anterior, y sus procedimientos los mismos que los de Romanones. Así se escribe la historia de los "Idoneos".

Traiciones en política, pucherazos y compromisos en cuestiones electorales y anticlericalismo en la enseñanza. ¡Pobre partido conservador, que siempre defendió lo contrario de lo que en la enseñanza sostiene Altamira, Romanones y el actual ministro de Instrucción!"

ASOCIACIÓN DE JÓVENES PROFAGANDISTAS. Mañana viernes, á las siete en punto de la tarde, celebrará su reunión semanal reglamentaria la A. C. N. de J. P. en el salón de EL DEBATE (Barquillo, 4 y 6).

CASTIGANDO UNA IRREVERENCIA. POR TELEGRAMA. BARCELONA 25. 16. Hoy continuaron los incidentes desagradables promovidos por las bromas de mal gusto que este año dieron en emplear las máscaras.

Uno de estos incidentes dió origen á una verdadera colisión, que hizo precisa la intervención de la Policía.

DESDE VALENCIA SERVICIO TELEGRAFICO

GRAVÍSIMOS SUCESOS

CARGAS, HERIDOS Y CONTUSOS

Los gremios se declaran en huelga, como protesta contra los presupuestos municipales, y organizanse en manifestación, produciéndose, con este motivo, varios choques con la fuerza pública.

VALENCIA 25. 20.10.

Esta mañana comenzó la huelga general de todos los gremios, como protesta contra los presupuestos municipales.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron á circular por las calles numerosos grupos de huelguistas, los cuales obligaban á que se cerrasen todos los establecimientos que no lo habían hecho, y se interrumpían cuantos trabajos se hicieran.

Los grupos, entre los que figuraban muchos mozaletes revoltosos, profirían constantemente á grandes voces, estas frases: "¡Abajo el Ayuntamiento! ¡Abajo los presupuestos! ¡Viva la huelga general!"

Los vendedores del mercado habían abierto sus puertas y se disponían á seguir en actividad pasiva, pero fueron obligados también por las turbas á cerrar, porque éstas les amenazaron con destruir los mercados.

Volearon un carro de un abastecedor que sacaba las mercancías del depósito particular, y como el hombre protestase, algunos revoltosos le amenazaron con palos.

Los hurtanos desistieron también de acudir al mercado, al observar la actitud de los manifestantes.

La vida comercial ha quedado totalmente paralizada.

Todos los comercios, estancos, fábricas, cártes, tabernas, hoteles, etc., quedaron cerrados antes de las nueve de la mañana.

También quedó interrumpida la circulación de coches y carros de transportes.

Comenzaron á circular algunos tranvías del centro, pero tuvieron que detenerse porque los grupos les apedreaban y ponían obstáculos en las vías para producir desarrambamientos.

El director de la Compañía estuvo en el Gobierno civil para pedir al gobernador que protegiese el servicio, pero se acordó que sería contraproducente, dada la excitación de ánimo de los manifestantes.

Se gestiona que se suspendan las representaciones de los teatros, creyéndose que lo conseguirán.

Las fuerzas de Seguridad ocuparon esta mañana los sitios estratégicos, y secciones de la Guardia civil patrullan por las calles, vigilando á los manifestantes.

GRUPOS ANTE EL AYUNTAMIENTO. A medio día se situaron frente al Ayuntamiento numerosos grupos de manifestantes, protestando contra los presupuestos.

A las doce y media llegó el alcalde en el coche oficial, seguido de muchos manifestantes que silbaban y escandalizaban á todo pulmón.

Hubo momentos en que la Guardia civil tuvo que intervenir y dar toques de atención, porque los manifestantes se exaltaban demasiado, y algunos arrojaban á los compañeros para acometer al alcalde.

Este cuando pasaba el carruaje por la plaza de Castelar, se apesó y despidió el coche, continuando á pie hasta el Municipio.

Algunos guardias intentaron acompañarle, pero él les ordenó que se desajasen solo.

Los grupos entonces depositaron sus ánimos y siguieron al alcalde en actitud pacífica, situándose luego frente al edificio, donde estuvieron más de tres horas, cantando coplas con letras alusivas á la protesta que verificaban.

El alcalde salió del Ayuntamiento á las tres de la tarde, marchando á pie hasta su domicilio.

Le acompañaban su secretario particular y el concejal Sr. Alzaga.

Los grupos se limitaron á silbar y á continuar cantando las coplas alusivas.

Mientras tanto, en otras calles se verificaron algunos desórdenes, pues muchos jóvenes manifestantes apedrearon varios edificios y rompieron los faroles del alumbrado público.

La Guardia civil tuvo que dar varias cargas, promoviéndose desórdenes, sustos y carreras consiguientes.

Algunos grupos apedrearon á los guardias.

DISTURBIOS, CARGAS Y HERIDOS. Son muchos los incidentes que se han desarrollado hoy en las calles, entre los manifestantes y la fuerza pública.

Entre ellos, se cuentan los siguientes: En la calle de Pelayo, un grupo de unos setenta manifestantes comenzó á tirar piedras á los faroles del alumbrado público, rompiendo gran número de ellos.

La Guardia civil dió una carga, consiguiendo disolverlos.

Otro grupo muy numeroso, situado en la plaza de San Agustín, lanzó piedras contra algunas parejas de la Benemerita, que tuvo que dar un toque de atención, y luego una carga.

También destruyeron las turbas la caseta de vigilancia destinada á la reanudación del arbitrio de las carnes.

En la calle de San Bult un grupo de chiquillos apedreó los balcones de una casa.

Uno de los que formaban el grupo, disparó dos tiros al aire.

La Guardia civil consiguió disolverlos sin gran esfuerzo.

En el grupo figuraban algunos mozaletes. A las cinco de la tarde unos 4.000 manifestantes se situaron á la puerta del alcaide, y allí exteriorizaron su protesta con silbidos y gritos, hasta que llegó la Benemerita.

Ha sido un verdadero día de prueba para la Guardia civil, que merece, por su prudencia, toda suerte de elogios, pues por donde pasaban no oían otra cosa que silbidos y voces de "¡fuera!"

Durante las cargas, cayó del caballo un Guardia civil, no cansándose lesiones por aillago.

Se han practicado bastantes detenciones, habiendo ingresado en la cárcel todos los detenidos.

CONTRATO CON LOS ABASTecedores. La Comisión municipal de Mataderos y Mercados, se constituyó hoy en sesión permanente, presidida por el alcalde, habiéndose firmado un contrato con los abastecedores para que no carezca de carne la ciudad.

El servicio de matanza se efectuará con empleados del Matadero.

EL GOBERNADOR Y EL COMITE. El gobernador civil llamó hoy á su despacho á una Comisión del Comité que dirige la protesta.

Preguntó al presidente que quién había organizado la huelga, y respondió que había sido acordada por los gremios.

El gobernador hizo presente que se había faltado á los requisitos que establece la ley para la declaración de huelga, y le ordenó que se disolviese el Comité, advirtiéndole que ellos serían responsables de todo cuanto ocurriese.

Contestó el presidente que haría presente estas observaciones á los individuos que componen dicho Comité.

PROTEGIENDO LAS FABRICAS. Las fábricas de gas y de electricidad pidieron hoy al gobernador varias parejas de Seguridad y de la Benemerita, para que sus obreros no sean molestados por los huelguistas.

Mediatamente se montó un servicio de vigilancia de guardias de Seguridad con tercetos.

LOS PERIODICOS. Mañana probablemente no saldrán los periódicos, porque se cree que los tiposgrafos se sumarán á la huelga.

UNA VACA DEGOLLADA. Esta tarde un grupo de revoltosos se opusieron á que circulase por la calle un vendedor de leche que guiaba una vaca.

Como el vendedor dijera que él seguía vendiendo porque no le importaba nada la huelga, uno de los revoltosos le asestó una cuchillada á la vaca, degollándola.

DONATIVO. La señora viuda de Mordevez facilitó hoy gratuitamente al hospital y á los asilos de lactancia gran cantidad de litros de leche.

EL CAPITAN GENERAL Y EL GOBERNADOR. El capitán general ha declarado hoy que no interviene en el asunto, por no juzgarlo necesario por ahora; pero, en caso de necesidad, obligará á los recalcitrantes á respetar los derechos á los ciudadanos.

El gobernador civil ha manifestado en el Boletín Oficial de hoy, que no puede tener otra intervención en el asunto que la de garantizar el orden.

SIGUEN LOS SUCESOS. En el momento que telegrafía continúan los incidentes.

ULTIMA HORA. VALENCIA 26. En las últimas horas de la noche, en la calle de la Paz, y durante una de las cargas que dió la Benemerita, han sonado cuatro disparos, que sembraron el pánico en la misma.

En las calles de Los Caballeros y del Torneo de San Cristóbal, la Benemerita tuvo que cargar contra los huelguistas, por arrojarse piedras sobre los guardias civiles.

Lo mismo hicieron en la plaza del Mercado, donde rompieron á pedradas los cristales de un café.

En la calle de Rufafa la fuerza pública tuvo que disparar al aire para disolver á los revoltosos, que trataban de asaltar las casas.

En este momento, las veintidós enarenta y ocho, celebran una reunión con el gobernador algunos individuos del Comité de la huelga.

El gobernador les ha excitado á que terminase la huelga.

Mayordomos y gentileshombres, los Grandes de España duques de Alba, Bailén, Luna, Maqueda, Aliaga, Las Torres y Vega; marqueses de Velada, Santa Cruz, Mesa de Asta, Narros y La Guardia, y condes de Superunda, Parcent, Real y Sástago.

Seguían SS. AA. los Infantes Don Carlos y Don Fernando, vistiendo sus respectivos uniformes, y cruzada el primero su pecho con la banda de Isabel la Católica y llevaba al cuello el Toisón de Oro. Don Fernando lucía el Toisón y el gran collar de Carlos III.

A continuación marchaban SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

El Monarca vestía el uniforme de Infantería del regimiento del Rey, con el Toisón de Oro, el gran collar de Carlos III y la banda roja de la Orden del Mérito Militar, y Doña Victoria lucía traje de seda, blanco, con cuerpo bordado con lentejuelas de plata, y remataba su peinado con una península alta de concha, que sostenía la mantilla negra.

Tras los Soberanos ocupaba su puesto S. A. la Infanta Doña Isabel, cuyo vestido era de seda, blanco, y brochado en oro. También tocaba su cabeza con la clásica mantilla negra, y se adornaba con magníficas alhajas.

Seguían las damas de S. M. la Reina, duquesa de la Victoria, Vistahermosa, Luna y T'Sercillas, marquesa de la Mesa de Asta, y condesas de Torre-Arias, Serrallo, Heredia-Spínola y Corzana.

Después marchaban el Cuarto militar de S. M. el Rey, con el general Aznar á la cabeza, y las oficialidades de Alabarderos y de la Escolta Real.

Cerrando la comitiva marchaban los Alabarderos, cuya banda ejecutaba la "Marcha de "Seipión", de Haendel.

Una vez en la capilla, SS. MM. tomaron asiento bajo un artificio de luz levantado á la derecha del Presbiterio, y después se colocaron SS. AA. los Infantes Doña Isabel, Don Fernando y Don Carlos, por ese orden.

Detrás de los Infantes, y enfrente de los Soberanos, se situó el resto de la comitiva, ocupando cada cual el puesto señalado por la etiqueta.

A la solemnidad religiosa asistió, desde el Presbiterio, el ilustrísimo señor Obispo de Salamanca.

Comenzó la ceremonia bendiciendo el ilustrísimo señor Obispo de Sión la ceniza, que después colocó sobre la frente de Sus Majestades y Altezas y clases de etiqueta, y acto seguido se dió principio á la Misa, en la que ofició "capellán de altar."

Durante la ceremonia religiosa la Capilla música, dirigida por el maestro Marcellino, interpretó la "Misa en re" á cuatro voces, solo y fagot, del maestro Zubiaurre, y después de la Epístola, el "Adjuvanos", á tres voces, del maestro Torre, músico del siglo XVIII.

Terminada la Misa, SS. MM. y AA. y su séquito regresaron á las habitaciones particulares, en la forma acostumbrada anteriormente, efectuando la banda del Real Cuerpo de Alabarderos la "Marcha" de "Hamlet", de Thomas.

DE LA CASA REAL. EN LA CASA DE CAMPO. En el Campo de Polo de esta Real Posesión pasó ayer la tarde S. M. el Rey, acompañado por el marqués de Viana.

VISITA DE PESAME. EL REY y su augusta madre estuvieron ayer tarde en el domicilio de la marquesa viuda de Aguilera de Campo para dar á esta dama personalmente el pésame por la desgracia que hoy la aflige.

EL PRINCIPE JORGE. Hoy, en el correo de Galicia, llegó á Madrid el Príncipe Jorge de Inglaterra, príncipe de la Reina Victoria y oficial de la Marina británica, perteneciendo á la dotación de uno de los buques de la escuadra fondeada en aguas de Vigo.

EL TEMPORAL. POR TELEGRAMA. El temporal amaina. BILBAO 25. Han podido abandonar el puerto cuatro vapores que en él se habían refugiado de arribada forzosa, quedando fondeados otros tres hasta que abance el tiempo por completo.

En la estación de Zorroza, al intentar atravesar la vía un tripulante del vapor inglés "Marce" le alcanzó el tren de Portugaitte, destruyéndolo.

Destrozó el temporal. CASTELLON DE LA PLANA 25. El arbolado ha sufrido grandes destrozos por el viento huracanado del temporal restante.

En Morella derribó el viento en una gran extensión del tendido de la instalación un cable de la línea de alta tensión de la Sociedad Eléctrica Morellana.

DON ALFONSO XIII Y "LE TEMPS". POR TELEGRAMA. PARIS 25. El diario "Le Temps" da cuenta de la aparición de un interesante libro de Robert Meynadier, titulado "Las etapas del reinado de Don Alfonso XIII".

Comentando los hechos del reinado de este Monarca, dice, entre otras cosas: "Ahora España entra en una nueva fase de su historia: fase en la que su política exterior va sin duda á llevar como á remolque su política interior. El Rey, más que nadie, ha preparado esta hora, cuya causa próxima ha sido la conquista marroquí. El es el verdadero eje de esta evolución."

"No ha conquistado á los republicanos mismos?" Después de dar cuenta de la entrevista que el Rey celebró con el Sr. Azcárate, añade:

"Algunas horas más tarde, á su salida para Granada, Alfonso XIII fué aclamado por una muchedumbre entusiasta, compuesta en parte de republicanos. Pero si el Rey—y esto ya lo dice Meynadier—quiere reunir como en un solo haz las fuerzas españolas es para que España juegue en adelante un papel en el concierto de los pueblos."

"Se inclinara España hacia la Triple Alianza ó hacia la triple "entente"? Hacia ésta, si España sigue las simpatías de su Rey."

EN PALACIO. LA CAPILLA PÚBLICA. En el Regio Alcázar se celebró ayer mañana, á las once, la capilla pública del Miércoles de Ceniza.

Las galerías altas de Palacio fueron invadidas desde antes de las diez por muchísimo público.

A las once en punto salían Sus Majestades y Altezas y comitiva, dirigiéndose á la capilla.

La comitiva se organizó en la siguiente forma:

EL FERROCARRIL DIRECTO

Cuenca Valencia

Calbetón-Sánchez Toca.

La subasta del ferrocarril directo á Valencia ha planteado una cuestión en la que chocan y se contradicen los intereses y los criterios de dos ciudades españolas, Valencia y Cuenca. Defiende cada una lo que honradamente considera su mejor derecho; vacila el Poder público respondiendo á esa desorientación, que es característico rasgo de esta pasarela "idónea", y todo esto viene á cristalizar en confusa gritería que nos impide el sereno y reposado examen de aquellos antecedentes con que la opinión ha de documentarse para emitir un fallo imparcial y justo.

Para encauzar, pues, la tramitación de este litigio, elevado á la categoría de pleito nacional, conviene poner orden en las ideas y en los hechos, reflejando con neutralidad absoluta las opiniones de las grandes figuras políticas que más ó menos directamente han intervenido en este asunto. Más tarde habrá Cuenca por nuestra pluma y Valencia también. Ahora es el ex ministro de Fomento D. Fermín Calbetón el que afectuosamente recibe á "Curro Vargas" en su hermosa casa de la calle de Lista, honrándole con las declaraciones que voy á transcribir:

—Usted me pregunta, señor "Curro Vargas"—comienza diciendo el Sr. Calbetón—lo que yo opino acerca del directo á Valencia.

Conociente con mis convicciones, sigo á la orden de piano ese proyecto, que, como usted sabe, es mío, Valencia necesita ese ferrocarril, que la ponga á seis horas de la corte, Valencia posee una enorme riqueza de exportación, que perentoriamente reclama una línea férrea central. No olvidemos esto, ¡ha de entenderse por lo dicho que proclamo la incompatibilidad entre el directo y la construcción de la línea Cuenca-Utiel! De ningún modo.

Cuenca, á su vez, "necesita", para sus maderas y sus minas ese camino de hierro que tan justamente defiende, y Cuenca es lo bastante rica para construir ese ramal á Utiel, inspirándose en puros motivos de conveniencia económica. Y ahora, en términos generales, le expondré á usted lo que yo opino acerca de los ferrocarriles en España. Creo, en primer lugar, que no debe hacerse el tendido de nuevas líneas sin el acuerdo previo con las principales Compañías ferroviarias. Y la razón es ésta. Nosotros hemos de tener presente que esas Compañías son "usufructuarias", ó lo que es lo mismo, que es el Estado el que tiene la nuda propiedad de esos ferrocarriles. Consecuencia. Todo cuanto el Estado haga, perjudicando económicamente la explotación de esos ferrocarriles, será perjuicio que á sí mismo se hace, puesto que cosa suya es la que lesiona. Estas ideas íafas se complementan, naturalmente, con una parte esencial de mi programa como ministro de Fomento, programa que, honrándome, hizo suyo el insignia y malogrado Canalejas. Me refero al rescate de los ferrocarriles por el Estado. Advirtiéndole á usted que no se trata de una fantasía optimista ni de una solución puramente retórica.

Las bases para el rescate se redactaron. Yo reuní á los directores de las "cinco" Compañías ferroviarias españolas más importantes, "y aceptaron por unanimidad el proyecto para su estudio correspondiente". —¿Y qué fin tuvo todo eso? —Mi salida del ministerio... El final acostumbrado de todas las iniciativas en España. Gasset llevó á Fomento "su" programa. El mío pasó á la historia. Pero Villanueva trajo á su vez el suyo, y el de Gasset quedó arribado... De esa manera no es posible que la actuación de los gobernantes alcance un mínimo valor positivo ni práctico. Penélope está siempre en la cumbre de la política española...

Y para terminar, procuraré responder en síntesis á la pregunta que usted me ha hecho al comienzo de esta agradable entrevista. El ferrocarril directo á Valencia es necesario, no sólo atendiendo á los grandes intereses de esa hermosa ciudad del Turia, vengero de riqueza para España, sino á los intereses generales de la vida económica española. Doy, pues, la prioridad á ese proyecto, y antojándose no contradice por ningún estilo la construcción de ese ramal Cuenca-Utiel.

Y conste, señor "Curro Vargas", que soy partidario de que el Estado construya y posea "todas las líneas" de ferrocarriles sin excepción, siendo las Compañías únicamente arrendatarias.

Un paseo en tranvía á través del Madrid transitado por la mascarada. Un cuarto de hora para abrirse paso entre el gentío que se arroja "confetti" á los ojos, pisando barro y repitiendo con estulta terquedad: "¿Me conoce?"... y heme en al suntuosa vivienda del Sr. Sánchez Toca, en el paseo del Prado.

Tiene D. Joaquín una sonrisa "juvenana" que desconcierta un poco. En su rostro alargado de acartonada palidez, esa sonrisa cáustica responde á la expresión irónica de sus ojos, separados por una nariz tajante, audaz, cuya contemplación desde el origen os lleva algún tiempo...

Sánchez Toca ha mirado á "Curro Vargas" con fijeza y afectuosamente.

"Nació esa simpatía momentánea de la identidad de dos narices?... ¿Quién lo sabe! La vida nos ofrece á cada rato esta mezcla.

extraña de cosas triviales y de cosas muy serias.

—Sientese usted y veamos qué es lo que usted desea de mí para EL DEBATE—me dice Sánchez Toca.

En dos palabras planteo el objeto de mi entrevista. D. Joaquín cruza una pierna sobre la otra, y sonriendo siempre, me responde:

—Estoy poco documentado acerca de lo que piden ahora los congresos y de lo que solicitan los del Turia. Desde que hablé yo de eso en el Senado no he vuelto a estudiar el asunto. No obstante, es indiscutible que el ferrocarril directo a Valencia es muy costoso, por las dificultades para el trazado. Una línea a través de montañas con desvalles grandísimos cuesta un disparate. El ramal Cuenca-Utiel es más barato, más práctico, y en definitiva beneficia a Valencia y a Cuenca.

Ahora nos queda otro aspecto de la cuestión. La subasta del directo y la ley aprobada en Cortes, que debe cumplirse. ¿Qué ha significado esa subasta? ¿Por qué no se construye la línea Cuenca-Utiel? ¿Qué criterio definitivo tiene el Gobierno en este asunto?

Hasta ahora no sabemos una palabra, sino que Cuenca dice, que los periódicos dicen, que todos dicen algo, menos los que por razón natural tienen siempre que decir en estos casos la última palabra. Y consiste que me exprese a título de "oyente", porque, como usted sabe, yo estoy retraído de la política activa.

En conclusión: el directo a Valencia es un ferrocarril costoso; la línea Cuenca-Utiel es más barata, resuelve el problema económico de dos poblaciones, y el proyecto ha sido aprobado por las Cortes. Ya comprenderá usted que sin darle la razón a Cuenca ni a Valencia los hechos nos dicen que el ramal a Utiel resulta, por lo pronto, al menos más práctico.

"Curro Vargas" hace al Sr. Sánchez Toca una pregunta "divergente".

—¿Es cierto, D. Joaquín, que usted apoya a Dato?

—Yo no apoyo a nadie; mi actitud en política es la que todos conocen, y no ha sufrido modificación.

—¿Y usted cree en la actuación de Maura como jefe de un gran partido de las derechas?

—Tiempo ha de pasar y no pocas cosas graves tendrán que suceder para que eso ocurra... Sin embargo, a mi juicio, y aunque ello parezca una paradoja, Maura tiene y tendrá política mucha más fuerza estando solo que acompañado...

Y D. Joaquín sonríe, sonrío...

CURRO VARGAS

Servicio telegráfico

La protesta de Cuenca.

CUENCA 25. 17. La Junta de Defensa continúa constituida, siendo numerosísimas las adhesiones que lleva recibidas de todos los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril a Utiel.

Los tribunales de justicia dejaron de funcionar hoy, habiendo presentado sus bajas el resto de los industriales matriculados que antes no lo hicieron.

El presidente del Consejo de ministros ha dirigido un telegrama a la Junta de Defensa insistiendo en que vaya a Madrid una Comisión. Este telegrama ha sido contestado con otro rotundamente negativo.

Reina entusiasmo grandísimo por el mitin que se celebrará, con objeto de pedir que sean atendidas las aspiraciones de Cuenca en lo que respecta a la construcción del ferrocarril a Utiel.

Mañana llegarán, para asistir al mitin, los representantes de la provincia en las últimas Cortes y otras significadas personas. El mitin promete ser un acto imponentísimo.

El pueblo expresa cada vez más vivamente lo interesado que se halla en esta cuestión, y a todas horas un público numerosísimo invade el local en que funciona la Junta de Defensa, excitando a sus miembros a la adopción de medidas y actitudes energéticas.

El presidente del Congreso ha telegrafado a la Junta. El telegrama dice así: "Correspondo cariñosamente al saludo de Cuenca, a cuyo derecho claman contra injusto abandono Poderes públicos me obligo a incluir en ley complementaria, cuya ejecución se suspende contra toda justicia por debilidad lamentable ante manejos hartos conocidos que jamás deben confundirse con el verdadero interés de la provincia en cuyo nombre se invoca, porque es inconcebible que esa aspire a fundar su prosperidad sobre la ruina contra provincia hermana, más pobre y desvalida. Hago fervientes votos por que Cuenca alcance justicia."

ESPAÑA EN AFRICA

JOR TELEGRAMA

DE BINCON

BINCON-TETUAN 24 (Depositado el 24 a las 18.30. Recibido hoy en la Central, a las 16.30 y en esta Agencia a las 19.30.)

Percatados los moros de los destrozos causados por el temporal durante la pasada noche en el bloque establecido a la entrada de Ben Carrieh, atacaron esta mañana temprano a la pequeña guarnición que lo defiende.

El oficial jefe del destacamento, dándose cuenta que el bloque no ofrecía garantías de seguridad para su defensa, se trasladó con su gente a la posición de Mogote.

Los moros trataron de evitar la reunión de las dos fuerzas, pero no lo consiguieron por defender a los soldados de Ben Carrieh las fuerzas de Mogote que salieron en su auxilio, teniendo los moros a raya.

Después del enemigo en mayor número atacó al bloque de Mogote, que se defendió heroicamente y dió cuenta de lo que ocurría al empamento principal, donde se dispuso salir inmediatamente dos batallones de Cazadores de Lerena, fuerzas de Caballería y de Artillería.

Las fuerzas salieron seguidamente del campamento y llegaron con fango hasta la rodilla hasta las mismas orillas del río, que no pudieron atravesar por la gran crecida que trae. En vista de este contratiempo se dispuso que las baterías se establecieran en la Loma Amarilla y que, en unión de las baterías de Lanzón, cañoneras a los moros que atacaban a Mogote.

El general Marín estuvo recorriendo el campo a caballo, dando las órdenes oportunas. Las baterías hicieron muchos y buenos disparos obligando al enemigo a retroceder tras las lomas próximas. El temporal ha alcanzado en estos días una intensidad nunca conocida.

El río ha crecido varios metros desbordándose en distintos puntos; ha causado graves

destrozos en los bloques que están en sus orillas. El furioso viento que sopla en esta península ha derribado muchas tirandas, arrancando muchos árboles y causado grandes daños en las obras que se están construyendo. También se ha llevado gran parte de los tejados hechos de oralla.

DE TETUAN

Heridos a la plaza. El tiempo mejoró. TETUAN 25.

En el tiroteó de ayer resultaron heridos leves tres soldados del regimiento de Mallorca. Los ingenieros construyen balsas.

Hoy han sido traídos a esta plaza los heridos referidos, habiendo quedado abastecida la posición de víveres y municiones.

El convoy fué escoltado por fuerzas de regulares hasta la orilla del río.

En los bloques del Mogote central bajo han quedado arreglados los desperfectos que han sufrido recientemente.

Durante la marcha del citado convoy, a orillas del río, se oyeron algunos tiros lejanos.

El tiempo ha mejorado. El río Marín ha experimentado una fuerte crecida, extendiéndose el agua por los llanos y siendo imposible vadear el río.

Mañana empiezan a marchar a Centa los soldados a quienes corresponde el licenciamiento.

INFORMES OFICIALES

DESDE MELILLA

El comandante general de Melilla telegrafía con fecha de ayer que la noche pasada se desencadenó un fortísimo temporal de lluvia y viento que ha ocasionado desperfectos extraordinarios en barracones, los que a causa de la persistencia del mal tiempo, que es verdaderamente excepcional este año, se hallan sumamente quebrantados.

También el material de campamento ha sufrido mucho, y los caminos halláanse intrasitables, dificultando extraordinariamente todos los servicios. El cable de Almería se ha interrumpido. El vapor que salió de dicha plaza con correo, arribó de nuevo forzosamente a media noche, no saliendo tampoco el de Málaga.

A los kilómetros de la boca de Mar Chieva fué encontrado por un moro un cadáver arrojado por las aguas, el cual, por su estado de descomposición, no ha podido ser identificado.

Ayer ha seguido con la misma intensidad el temporal, habiéndose visto precisadas a suspender la marcha para el campo algunas de las fuerzas que bajaron a la plaza con motivo de la jura. Se han inutilizado por el huracán muchas tiendas de campaña. El Mely Pechid se han desprendido las techumbres de los barracones ocupados por las tropas y se ha derrumbado un muro del depósito de víveres y otro de las cuadras.

En Alaten la techumbre del horno de puzolana fué arrancada, y al caer sobre los barracones inundó parte de sus techos y se vino abajo también un tabique de la enfermería. En Talisit voló la techumbre de una garita, arrojando al centinela, que, afortunadamente, resultó sin sólo contuso leve.

En Zelón, Tauriza y Ras Medina volaron bastantes cubiertas de barracones. El vapor que había de salir llevando correo para Almería, ha tenido que suspender su salida.

Sin más novedad en el territorio.

DESDE TETUAN

Con fecha de ayer continúa el comandante en jefe que el temporal reinante de lluvia y viento ha ocasionado varios desperfectos, siendo los más importantes los siguientes: las cocheras de las secciones de automóviles han sufrido daño de consideración; en el bloque de Silla se ha derrumbado la cubierta y agrietado un muro; el desbordamiento del río Marín amenaza destruir el bloque del puente de la Alcazaba; se derribó la parte alta del edificio, y dos fuentes que conducen al reduto de Izardny se han llevado la riada; las comunicaciones telegráficas y telefónicas se hacen difíciles, y los camiones correo que salieron de aquella plaza y de Centa quedaron detenidos cerca del río Smir.

Ayer continuó con violencia el temporal de agua y viento, causando graves desperfectos en las posiciones y en las tiendas, que se reparan en la medida de lo posible. El río se ha desbordado, causando inundaciones que rodean de agua algunos bloques, que al ser atacados esta mañana del fuerte de Izardny al bloque Egrís una sección para dar auxilio lo que necesitaba, fué hostilizada por un grupo enemigo, que nos causó tres heridos. El enemigo fué rechazado, cañoneándose desde el campamento. En sustitución del puente destruido por la avenida se construye un puente-talpa para restablecer las comunicaciones con Izardny y el bloque Egrís, interrumpidas; la comunicación con Río Martín se ha suspendido hasta reparar las averías causadas en la vía por la inundación.

De Centa telegrafían que no ocurre novedad en aquella plaza ni en las posiciones.

El número 1.º del art. 69, en relación con el 67 de la vigente ley electoral, castiga como delito la compra de votos, que constituye uno de los medios más eficaces de falsear la verdad electoral, por cuya pureza estamos obligados a velar, como fieles guardianes de la ley.

En este sentido, pues, encarezco a V. S. que en cuantos hechos de esa índole puedan incurrir, en la demarcación de esa Audiencia, ceda V. S. con el más estricto celo, después de su comprobación, de que se proceda rápida y enfáticamente por los jueces instructores, interponiendo para ello cuantas acciones sean necesarias, y dándose oportuna cuenta de todo sumario que se instruya.

De haber recibido el presente, deme V. S. en el acto aviso telegráfico.

La COMFRA DE VOTOS

Telegrama-circular del fiscal del Supremo. El señor fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido el siguiente telegrama a los jefes de todas las Audiencias, excepto la de Madrid:

"25 de Febrero de 1914.

El número 1.º del art. 69, en relación con el 67 de la vigente ley electoral, castiga como delito la compra de votos, que constituye uno de los medios más eficaces de falsear la verdad electoral, por cuya pureza estamos obligados a velar, como fieles guardianes de la ley.

En este sentido, pues, encarezco a V. S. que en cuantos hechos de esa índole puedan incurrir, en la demarcación de esa Audiencia, ceda V. S. con el más estricto celo, después de su comprobación, de que se proceda rápida y enfáticamente por los jueces instructores, interponiendo para ello cuantas acciones sean necesarias, y dándose oportuna cuenta de todo sumario que se instruya.

De haber recibido el presente, deme V. S. en el acto aviso telegráfico.

LA MARINA FRANCESA

PARIS 25. Una delegación de oficiales y maquinistas de las Mensajerías Marítimas ha informado al prefecto marítimo que rechazaban la proposición de arbitraje.

Los delegados parisienses han oficiado al subsecretario de la Marina mercante, exponiéndole los motivos en que se funda tal actitud.

El "Valdeck Rousseau".

PARIS 25. Según informan en el Ministerio de Marina, al situación del "Valdeck Rousseau" ha mejorado sensiblemente desde esta mañana.

En la primera tentativa hecha para poner a flote, el buque recorrió 30 metros.

En otra tentativa, realizada ya próxima la noche, se pudo hacer funcionar la máquina, pero se volvió a interrumpir.

Se sigue practicándose trabajos.

Información política

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo de ministros recibió ayer mañana, a la hora de costumbre, a los representantes de la Prensa, a quienes manifestó que, aunque algo podía decirse, carecía de noticias de gran interés.

He celebrado una conferencia—dijo el señor Dato—con D. Gumersindo Azárate, el cual me ha dado cuenta del regreso a Madrid del Sr. Palacios, vocal del Instituto de Reformas Sociales que, como usted recordará, fué enviado a Riotinto con el carácter de delegado del Gobierno, para estudiar las dificultades surgidas en aquella zona minera entre los obreros y las Compañías al tratar de interpretar, para llevarlas a la práctica, algunas de las cláusulas contenidas en el laudo dictado por el Tribunal de arbitraje, y en virtud del cual quedó satisfactoriamente solucionado el pasado conflicto minero.

En nuestra conferencia—añadió el jefe del Gobierno—, al Sr. Azárate me ha dado una exacta referencia de las impresiones que sobre el propio terreno recibió el Sr. Palacios, y sobre el particular hemos hablado.

—¿Y de Valencia, señor presidente, hay noticias?

El Sr. Dato abandonó un momento a los periodistas, penetrando en el despacho del ministro de la Gobernación para informarse del asunto sobre que se le preguntaba.

Tras breves momentos volvió a salir. He preguntado al ministro de la Gobernación, señores, quien me ha informado de que se ha recibido en Madrid el reembarco de alzada interpuesto en Valencia contra los nuevos arbitros de aquel Ayuntamiento.

Por su parte, el gobernador telegrafía al Sr. Sánchez Guerra dándole cuenta de que, como acto de protesta contra estos impuestos, parte del comercio ha cerrado sus puertas, si bien esta medida no ha sido general, pues muchos establecimientos permanecen abiertos.

También dice el gobernador que hasta ahora no ha surgido el más pequeño incidente, reinando en Valencia tranquilidad absoluta.

El Sr. Dato terminó su conversación despidiéndose de los periodistas.

DE FOMENTO

Hablando con el Sr. Ugarte. Al recibir ayer mañana el Sr. Ugarte a los periodistas, díjoles que venía muy satisfecho de su viaje; que en todas partes le habían cominado de atenciones, y que a su regreso le habían salido al paso Comisiones de varios pueblos damnificados por el temporal de estos días, pidiéndole que el Gobierno les enviase socorros.

Estuvo a visitar al Sr. Ugarte una Comisión de Huelva, presidida por el marqués de Valdeleñas, interesándose acerca de una competencia surgida entre la Compañía del ferrocarril Huelva-Huelva y la Junta de Obras del puerto de Huelva, sobre el transporte de mineral.

Presidió el Sr. Castell, asistiendo el gobernador, el alcalde, muchos ex senadores, ex diputados, pronuncie uno discursos los Sres. Emilio Díez, ex alcalde, y presidente de la Juventud conservadora, Sr. Pérez Matos, y La Cierva.

El director general dió las gracias por el importante acto celebrado en su honor, prometiendo hacer por Murcia todo cuanto pueda.

Un banquete. MURCIA 25. En el Círculo conservador se ha celebrado un banquete en honor del director de Agricultura.

El salón se hallaba adornado artísticamente, y en el lugar de preferencia, se hallaban los retratos de Maura y La Cierva, orlados con flores.

Asistieron doscientos comensales, no pudiendo hacerlo más por falta de local.

Presidió el Sr. Castell, asistiendo el gobernador, el alcalde, muchos ex senadores, ex diputados, pronuncie uno discursos los Sres. Emilio Díez, ex alcalde, y presidente de la Juventud conservadora, Sr. Pérez Matos, y La Cierva.

El director general dió las gracias por el importante acto celebrado en su honor, prometiendo hacer por Murcia todo cuanto pueda.

Un maurista por Castro-Laredo. Se asegura que en el distrito de Castro-Laredo no habrá artículo 29, sino lecha muy reñida, pues frente al idóneo D. Luis Aznar presenta su candidatura el maurista D. Manuel Trujeda, persona de mucho arraigo en aquel distrito.

En el Círculo conservador se ha celebrado un banquete en honor del director de Agricultura.

El salón se hallaba adornado artísticamente, y en el lugar de preferencia, se hallaban los retratos de Maura y La Cierva, orlados con flores.

Asistieron doscientos comensales, no pudiendo hacerlo más por falta de local.

Presidió el Sr. Castell, asistiendo el gobernador, el alcalde, muchos ex senadores, ex diputados, pronuncie uno discursos los Sres. Emilio Díez, ex alcalde, y presidente de la Juventud conservadora, Sr. Pérez Matos, y La Cierva.

El director general dió las gracias por el importante acto celebrado en su honor, prometiendo hacer por Murcia todo cuanto pueda.

Un maurista por Castro-Laredo. Se asegura que en el distrito de Castro-Laredo no habrá artículo 29, sino lecha muy reñida, pues frente al idóneo D. Luis Aznar presenta su candidatura el maurista D. Manuel Trujeda, persona de mucho arraigo en aquel distrito.

En el Círculo conservador se ha celebrado un banquete en honor del director de Agricultura.

El salón se hallaba adornado artísticamente, y en el lugar de preferencia, se hallaban los retratos de Maura y La Cierva, orlados con flores.

Asistieron doscientos comensales, no pudiendo hacerlo más por falta de local.

Presidió el Sr. Castell, asistiendo el gobernador, el alcalde, muchos ex senadores, ex diputados, pronuncie uno discursos los Sres. Emilio Díez, ex alcalde, y presidente de la Juventud conservadora, Sr. Pérez Matos, y La Cierva.

El director general dió las gracias por el importante acto celebrado en su honor, prometiendo hacer por Murcia todo cuanto pueda.

Un maurista por Castro-Laredo. Se asegura que en el distrito de Castro-Laredo no habrá artículo 29, sino lecha muy reñida, pues frente al idóneo D. Luis Aznar presenta su candidatura el maurista D. Manuel Trujeda, persona de mucho arraigo en aquel distrito.

En el Círculo conservador se ha celebrado un banquete en honor del director de Agricultura.

El salón se hallaba adornado artísticamente, y en el lugar de preferencia, se hallaban los retratos de Maura y La Cierva, orlados con flores.

Asistieron doscientos comensales, no pudiendo hacerlo más por falta de local.

Presidió el Sr. Castell, asistiendo el gobernador, el alcalde, muchos ex senadores, ex diputados, pronuncie uno discursos los Sres. Emilio Díez, ex alcalde, y presidente de la Juventud conservadora, Sr. Pérez Matos, y La Cierva.

El director general dió las gracias por el importante acto celebrado en su honor, prometiendo hacer por Murcia todo cuanto pueda.

Un maurista por Castro-Laredo. Se asegura que en el distrito de Castro-Laredo no habrá artículo 29, sino lecha muy reñida, pues frente al idóneo D. Luis Aznar presenta su candidatura el maurista D. Manuel Trujeda, persona de mucho arraigo en aquel distrito.

LOS REPUBLICANOS, DIVIDIDOS

A una habilidad se atribuye el hecho de que el Sr. Lerroux tenga el propósito de presentar candidatura radical por Madrid, y en los Círculos políticos se preguntaban ayer: los comentaristas a quién es a quién esa habilidad aprovecha, para deducir el origen que tener pueda.

El Sr. Lerroux, pues, presenta candidaturas por Madrid, y esto hará que los votos republicanos se dividan y tenga más ventajas para el triunfo la candidatura ministerial.

Pero he aquí que contra el Sr. Lerroux—ya en plena división los republicanos—el Comité de Unión republicana, que se reúne esta noche, acordará presentar candidato en todos los distritos en que leche un radical, y por de pronto en Barcelona proclamará el domingo a los Sres. Pablo Iglesias, Fabra Rivas y Zurro Olivares.

El ministro de la Gobernación recibió ayer mañana a la Prensa.

Manifestó que había hablado con el gobernador de Valencia, quien le dió cuenta de que la situación continúa igual.

Grupos de mozos recorren las calles apedreando los faroles, disolviéndose en presencia de la fuerza pública y reapareciendo más tarde en punto distinto de la población.

Añadió el ministro que el gobernador de Valencia señalaba la posibilidad de que la agitación fuese explotada por algún elemento político, con miras electorales.

Añoche fueron facilitados en Gobernación los siguientes telegramas oficiales:

"Soria 25.—Coché correo Yangüas hallase imposibilitado de pasar el puerto de Oneala, a consecuencia de la nieve.

La correspondencia será conducida por ferrocarril."

"Soria 25.—Alcalde Almonacid de la Sierra me dice que ayer el hortelano Segundo Serrano, que conducía dos caballerías, tropezó con un cable de alta tensión de la línea Electrica-Jalón, resultando muertas las caballerías, y gravísimo su conductor, que fué trasladado al hospital, moribundo."

EN GUBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

EN GUBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

para una ligación con lo que queda por hacer.

Afirma el orador que no se trata en manera alguna de una simple manifestación, sino que, desde un principio, es menester precisar el carácter y la justicia de la reforma.

Significando el presidente del Consejo que el Gobierno está dispuesto a colaborar con el Senado para mejorar el texto de la ley, y termina pidiendo a la mayoría republicana del Senado de favorecer la conciliación votando la enmienda del Sr. Perchot. (Aplausos en la izquierda.)

Hace uso de la palabra M. Perchot. Criticó vivamente el proyecto de la Comisión, el cual—dice—suscitaba un grave descontento en todo el país.

Termina diciendo el orador que si se vota en pró o en contra de su enmienda se votará en pró o en contra del impuesto sobre la renta. (Aplausos de la izquierda y protestas en varios bancos.)

El Sr. Aimond, ponente, combate la enmienda del Sr. Perchot la que—dice—tendría por efecto retrasar hasta una fecha indeterminada la realización de la reforma integral deseada por los republicanos y por la Comisión senatorial.

El orador estima que al votar dicha enmienda esto sería una manifestación política, a la cual el Senado no puede adherirse. (Aplausos.)

Monsieur Bimond dice que la totalidad de la reforma no puede ser votada antes de 1918 ó 1919, y termina diciendo que las reformas pueden hacerse solamente por etapas.

El Senado dirá si quiere atenerse a una manifestación que producirá en el país una decepción profunda. (Aplausos.)

Hace uso de la palabra a continuación el presidente del Consejo, pidiendo al Senado votar la enmienda presentada por el Sr. Perchot, la cual deslinda de una manera clara la opinión del Senado sobre la reforma fiscal.

Prosigue diciendo que el Senado debe decir si está acorde con la Cámara de los Diputados sobre el principio de la reforma fiscalizadora puesta por necesidades de presupuesto.

En la Cámara de los Diputados. PARIS 25. La Cámara de los Diputados ha aprobado por unanimidad de los 540 votantes, el conjunto de ley creando la Caja autónoma de retiros para los obreros mineros.

EN GUBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

EN GUBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

A LA

RELIGIOSAS

Día 26. Jueves.—San Víctor, confesor; Santos Néstor y Félix, mártires.—La Misa...

Buen Suceso (Cuarenta Horas).—Por la mañana, á las ocho, exposición de Su Divina Majestad...

Hermandad de San Francisco de Paula. Esta Hermandad celebrará el presente año una devota Troceca en honor del Santo Patriarca...

Hermandad de San Francisco de Paula. Esta Hermandad celebrará el presente año una devota Troceca en honor del Santo Patriarca...

Solemnes cultos que en la iglesia parroquial de San Lorenzo se celebrarán durante el Santo tiempo de Cuaresma...

Domínigos de Cuaresma.—En la Misa mayor de todos los domínigos de Cuaresma predicará el señor cura párroco...

Viernes de Cuaresma.—Los viernes 27 de Febrero y 6, 13 y 20 de Marzo, á las siete de la tarde...

Abil, día 5, Domingo de Ramos.—A las diez, bendición de palmas, procesión y Misa solemne en la Sagrada Pasión cantada.

Día 9, Jueves Santo.—A las tres y media de la tarde, Lavatorio y Sermón de Mandato, que predicará D. Eugenio Rodríguez Guzmán.

Día 11, Sábado Santo.—A las nueve, los Divinos Oficios propios del día; á las siete y media, Rosario y solemne Regia.

Día 12, Domingo de Resurrección.—A las diez, Misa conventual, en la que predicará el cura párroco de esta iglesia, D. Jesús Torres Losada.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga se celebrará durante los meses de Marzo y Abril los siguientes piadosos cultos:

Santa Cuaresma.—Todos los días en las iglesias no se celebren otros cultos en esta parroquia...

Novena á San José.—Darán principio el día 10 de Marzo para terminar el 19.

Retiros.—Se le concede á los primeros tenientes de la Guardia civil, D. Clemente Molón, don Cándido Curiel, D. Vicente Garrovi...

Recompensas.—Se concede cruz de segunda del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100...

Cartera militar.—Se dan las gracias á la Compañía del ferrocarril de Pamplona á Lesarte, que ha aceptado las disposiciones para el uso de la cartera militar de identidad.

Matrimonios.—Se conceden Reales licencias para que puedan contraer, al mayor de Intendencia don Emilio Cremato...

MONEDEROS FALSOS? Una patera de la Guardia civil detuvo ayer en la Pradera del Corregidor á Felipa García Torres, soltera, verdulera...

Sidra Vereterra y Cangas preferida por cuantos la conocen.

DOS HERIDOS GRAVES En la casa núm. 129 de la calle de Santa Engracia, se desarrolló anoche, á las ocho, un acceso trágico...

Entre uno y otro existían ciertos resentimientos, porque Vicente se opuso á que una hija suya tuviese relaciones amorosas con el joven...

Verde Vicente, sacar un revólver y disparar sobre él, fué todo uno.

Albín cayó pesadamente al suelo. El proyectil le había herido en la barba.

Albín cayó pesadamente al suelo. El proyectil le había herido en la barba.

Verde Vicente, sacar un revólver y disparar sobre él, fué todo uno.

ros 262 y 211, los cuales subieron en busca del agresor. Cuando comenzaron á subir las escaleras, oyeron un disparo...

Los disparos de Vicente no hicieron blanco. Los de los guardias debieron hacerlo, por cuanto al ser reconocido en la Casa de Socorro...

En grave estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Mientras ocurría la escena descrita, entre los guardias y Vicente, varios vecinos trasladaron á Albín á la Casa de Socorro...

También fué trasladado al Hospital de la Princesa.

El Juzgado de guardias, que lo era anoche el del distrito de Palacio, instruyó las diligencias correspondientes.

LAS «TRES CRUCES» MOLINO DE VIENTO, 4, MADRID. Toda persona de buen gusto debe gustar los aceites y jabones fabricados por los Sres. Fressiniher Hermanos...

SUCESOS Billetes robados. Consuelo Lara Calonge ha denunciado á su hijo, Angel Ortiz, por haberle sustraído ayer de su domicilio...

Niño atropellado. El niño de siete años Luis Muñoz Serrano fué atropellado ayer en la calle de Mendizábal...

Accidentes del trabajo. Trabajando en las obras de la Escuela de Veterinaria, se produjo ayer varias lesiones de pronóstico reservado...

Más accidentes. En la Clínica de Socorro de Argüelles fué curado ayer el albañil Cejudo de Castro López...

Naranjas robadas. Ayer denunció Antonio Saldaña Martínez, que de un puesto de naranjas que posee en la plaza de la Cebada...

INFORMACION MILITAR El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, de ayer, publica las siguientes disposiciones:

Retiros.—Se le concede á los primeros tenientes de la Guardia civil, D. Clemente Molón, don Cándido Curiel, D. Vicente Garrovi...

Recompensas.—Se concede cruz de segunda del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100...

Cartera militar.—Se dan las gracias á la Compañía del ferrocarril de Pamplona á Lesarte, que ha aceptado las disposiciones para el uso de la cartera militar de identidad.

Matrimonios.—Se conceden Reales licencias para que puedan contraer, al mayor de Intendencia don Emilio Cremato...

MONEDEROS FALSOS? Una patera de la Guardia civil detuvo ayer en la Pradera del Corregidor á Felipa García Torres, soltera, verdulera...

Sidra Vereterra y Cangas preferida por cuantos la conocen.

DOS HERIDOS GRAVES En la casa núm. 129 de la calle de Santa Engracia, se desarrolló anoche, á las ocho, un acceso trágico...

Entre uno y otro existían ciertos resentimientos, porque Vicente se opuso á que una hija suya tuviese relaciones amorosas con el joven...

Verde Vicente, sacar un revólver y disparar sobre él, fué todo uno.

Albín cayó pesadamente al suelo. El proyectil le había herido en la barba.

Albín cayó pesadamente al suelo. El proyectil le había herido en la barba.

Verde Vicente, sacar un revólver y disparar sobre él, fué todo uno.

Albín cayó pesadamente al suelo. El proyectil le había herido en la barba.

DE TODAS PARTES

Servicio telegráfico. Pánico en un cine. PALERMO 25. En un cinematógrafo de esta ciudad, y al exhibirse anoche algunas películas, se incendió una de éstas...

BOGOTÁ 25. El capitán Federico Archival, oficial de ordenanza del Presidente de la República, se ha ahogado.

BOGOTÁ 25. El Gobierno ha enviado una cañonera que reciba al ministro de los Estados Unidos.

BOGOTÁ 25. El ministro de la Guerra ha acordado enviar seis oficiales y seis alumnos de la Escuela militar para estudiar la organización de los ejércitos europeos.

BOGOTÁ 25. La escuadra alemana, formada por los acorazados "San Paulo", "Lisib", "Minae", "Garaes" y "Von Reuber", ha zarpado para el Sur.

BOGOTÁ 25. El jefe de la misma envió un radiograma al ministro de Marina agradeciéndole la acogida de que ha sido objeto la escuadra.

LORIENT 25. El crucero "Descartes" zarpó en los primeros días del mes de Marzo con rumbo al mar de las Antillas para unirse al "Condé", que se halla en aquellas aguas.

BOGOTÁ 25. Continúan los disturbios en el interior del Estado de César.

BOGOTÁ 25. Según los periódicos, en Miguel Calmos las tropas regulares tuvieron quince muertos.

BOGOTÁ 25. Los rebeldes huuyeron, dejando sobre el campo de batalla un centenar de muertos.

BOGOTÁ 25. Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Clestines (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

CONFLICTOS OBREROS POR TELEGRAMA. Los carpinteros. BARCELONA 25. Una Comisión de obreros carpinteros ha visitado al gobernador á quien expusieron...

Los patronos carpinteros no acceden. BARCELONA 25. Los patronos carpinteros han visitado al gobernador para tratar de la huelga que sostienen los obreros.

Los patronos se negaron á acceder á las pretensiones de los obreros, proponiendo los patronos se nombre un Tribunal arbitral, compuesto de los presidentes de la Cámaras de Comercio y de la Industria y representaciones de los obreros.

Los patronos se negaron á aceptar, afirmando que no admiten la ingerencia de elementos extraños en asuntos propios.

La Policía vigiló durante todo el día los talleres carpinteros, donde trabajan muchos esquirols.

EL DÍA EN EL AYUNTAMIENTO La caza. Desde el 1 de Marzo hasta el 15 de Octubre, á tenor del art. 34 de la ley de Caza de 10 de Mayo de 1902, queda prohibida la caza con galgos ó podencos en toda clase de terrenos.

Esta caza está prohibida, además, en las tierras labrantías, desde la sementera hasta la recolección, y en los viñedos, desde la época del brote á la de la vendimia.

Anaque la veda ha empezado para toda clase de caza en general el 16 de este mes, y durará hasta el 31 de Agosto próximo, por excepción, en las lagunas ó albuferas y terrenos pantanosos pueden cazarse, hasta el 31 de Mayo, las aves acuáticas ó zancudas, y las becadas, becaínas y demás similares.

La recaudación voluntaria. El día 28 del corriente mes termina en esta capital el período de la recaudación voluntaria por territorial ó industrial, correspondiente al primer trimestre del ejercicio corriente.

Los contribuyentes que en esta fecha no tengan satisfechas sus cuotas liquidadas, podrán efectuarlo hasta dicho día 28, en las oficinas de los recaudadores, en las zonas correspondientes, como en los trimestres anteriores, las cuales estarán abiertas, por mañana y tarde, los días 27 y 28 últimos.

Banda municipal. Programa del quinto concierto popular que celebrará en el teatro Español mañana viernes á las cinco y media de la tarde:

PRIMERA PARTE. 1.ª Obertura de la ópera Tabaré (primera vez), Bretón. 2.ª Coro y baile de la misma obra (primera vez), Bretón. 3.ª Andante cantabile de la primera Sinfonía, Beethoven.

SEGUNDA PARTE. 1.ª Preludio de Parsifal, Wagner. 2.ª Allegro appassionato, para violoncello (por el Sr. Vile L, primera vez), Saint Saens. 3.ª Coral variado de la cantata 140, J. S. Bach. 4.ª Selección de la zarzuela Bohemios (primera vez), Vives.

ESPAÑA AL DÍA

Servicio telegráfico. En huelga. Tripulación salvada. FERROL 25. Se han declarado en huelga los peones marineros que trabajan en la limpieza del dique Reina Victoria, en el Arsenal.

Reclaman que se les abone, sobre el jornal ordinario, una peseta diaria, por considerar muy penoso el trabajo que realizan.

El Ayudante de Marina de Ribadesella telegrafía que la tripulación del vapor susco que embarrancó hace días cerca de aquel puerto ha abandonado el referido buque, quedando sólo á bordo el capitán y los oficiales.

El "Victoria Luisa". VIGO 25. Ha zarpado, con rumbo á Kiel, el buque-escuela alemán "Victoria Luisa".

Los ferroviarios. BADAJOZ 25. La huelga de ferroviarios tiene carácter marcadamente revolucionario.

Ha sido volado otro puente y continúa la incomunicación. En el pueblo de Elvas ha sido detenido el portugués Guadío, que trataba de internarse en Portugal.

Después de detenerlo, se distribuyó por la frontera, acordándola, el regimiento de Lanceros que guarnece á Elvas.

EL MEJOR LAXANTE DE BARCELONA Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar. POR TELEGRAMA. Hablando con Andrade. BARCELONA 25. Al recibir hoy á los periodistas el gobernador civil, les manifestó que es inexacto el extracto que de la carta del Sr. Andrade publicó La Tribuna, de Madrid.

El rector. Ha regresado de Lérica el rector de la Universidad.

Se dice que de la inspección que ha llevado á cabo en los Centros docentes ha sacado una impresión desfavorable.

Un crimen. En una casa de campo de Maestra se ocurrió un sangriento suceso.

Un individuo, llamado Juan Olivellas, asesinó á su esposa, dándole una tremenda cuchillada en el cuello, que la seccionó la yugular, causándole la muerte.

EL CARNAVAL En el Gobierno civil. Ayer comenzó, por orden del señor gobernador y en su secretaría particular, el reparto, que continuará hoy, de las mil pesetas donadas por S. M. el Rey á las estudiantinas y comparsas autorizadas para circular y postular durante el Carnaval...

Los que hasta ahora se han presentado á recibir el donativo, se mostraron agradecidos al Monarca.

El reparto de premios. Ayer pudo celebrarse el por tres veces anunciado concurso de coches y carrozas ganados, adjudicando el Jurado los premios en la forma siguiente:

Primer premio, desierto. 2.ª "Entrada del Carnaval". 3.ª "El diablo niña".

Coches. 1.ª "Aeroplano", del doctor Gereda. 2.ª "Rosas de otoño". 3.ª "El de Imparcial". 4.ª "Flor de oro". 5.ª "Capricho". 6.ª "Amarillo, sí". 7.ª "Mieño". 8.ª "Crisantemos blancos", de D. Juan Bautista Vidal. 9.ª "Pierrot", del Sr. Piquer. 10.ª "Coche rosa". 11.ª "Claveles rojos". 12.ª "Montería", del Sr. Muriel. 13.ª "Mariposas".

Se concedieron premios de coches á las carrozas siguientes: 14.ª "Moctas del barrio". 15.ª "Satán venido por las hadas". 16.ª "Eterna canción". 17.ª "Malvas reales" (coche).

Además de los coches y carrozas que dejamos citadas, concurren al concurso muchas más que no relatamos por haberlas consignado en estas mismas columnas al dar cuenta del lunes y martes de Carnaval.

REINADO DEL CORAZON DE JESUS EN EL HOGAR Varias consultas. Por hacerlas útiles á muchas personas, damos publicidad á varias consultas que se han hecho sobre la entronización al Secretariado central.

Primera. La imagen del Sagrado Corazón debe colocarse en el salón "principal de la casa". ¿Se entiende por salón principal el salón de baile? Por salón principal en el caso, no se entiende el destinado en el palacio al baile, sino el destinado á las visitas de más etiqueta.

Segunda. Si en una misma casa ó palacio habitan dos familias y una de las familias quiere consagrarse y la otra no, ¿puede hacerse la entronización? Puede hacerse en la habitación principal de las destinadas al uso de la familia que desea hacer su consagración. Y si la familia que desea consagrarse fuera la del jefe de la casa, entonces desde luego la ceremonia había de hacerse en la habitación principal, aunque usasen de ella las dos familias.

Tercera. Si se prevé que en la habitación donde se coloca la imagen es fácil se cometan pecados, verbigracia, alguna blasfemia, etc., ¿se puede y es conveniente no

obstante el hacer la consagración de la familia? Indudablemente que sí, siempre que sea gustosa la familia de consagrarse al Sagrado Corazón. Y repito que indudablemente que sí, porque más que la imagen es la Sagrada Eucaristía, y la Sagrada Eucaristía se debe dar al que se ha confesado bien, aunque luego con el tiempo aquella persona pueda caer en nuevos pecados.

Ha de mirarse al momento en que se hace la ceremonia, y entonces todo es bueno, el poner la imagen en sitio preferente y el consagrarse la familia; lo que sucederá después sólo Dios lo sabe, y además, no es cuenta con lo presente.

Antes por el contrario, Jesucristo quiere que su imagen esté en los montes, en las plazas y en las casas, para que su mirada misericordiosa se encuentre con la mirada del pecador y le infunda temor ó confianza y le convierta. No hacer las consagraciones por este vano temor, sería oponer una barrera al Reino del Corazón de Jesús.

Cuarta. ¿El pecado que se comete en la habitación donde se ha entronizado el Corazón de Jesús es sacrilegio como el que se comete en la iglesia? De ningún modo; el tal pecado es, ni más ni menos, que lo que sería si no se hubiese entronizado la imagen en aquella habitación.

Diríjase la correspondencia á la secretaria, señora de Avellanosa, Sagas 26, en la casa, señora de Blas, Pez, 1 y 3, Madrid.—El director del Secretariado central.

DE LONDRES EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES POR TELEGRAMA. LONDRES 25. En la Cámara de los Comunes el ministro de la Guerra, al proponer los créditos suplementarios de 196.000 libras, dice que se trata de sostener las tropas indias en China hasta el mes de Abril.

Retirados á los hidroaviones, dice el ministro que Inglaterra supera á todas las demás naciones, ya que posee actualmente 113 aeroplanos nuevos, habiendo sido eliminados los 52 de los antiguos modelos.

Los aviadores militares recorrieron cien mil millas, habiendo sufrido tan sólo un accidente. Es preciso ahora—prosigue el orador—que el Ejército posea 250 aeroplanos. Estos aparatos duran dos años, y la industria británica puede ahora surtir al Ejército, tanto en aeroplanos como en motores.

La velocidad media de los aeroplanos ingleses es de 661 millas por hora. Todo ejército moderno—agrega el ministro—desprovisto de aeroplanos—está vencido de antemano, y el Ejército británico, hallándose más débil en número de hombres, debe tener mayor número de aeroplanos que los de las demás naciones.

OPOSICIONES Y CONCURSOS Las oposiciones á las cátedras de Mineralogía y Botánica, vacantes en la Sección de Ciencias de Cádiz y en la Universidad de Valencia, comenzarán el sábado 7 de Marzo próximo, á las seis de la tarde, en la Sala de la Dirección del Museo Nacional de Ciencias Naturales.

Las oposiciones á las plazas de profesores de término de Química general, Electroquímica y Análisis químico de las Escuelas Industriales de Alcoy y Santander, comenzarán el día 11 del próximo mes de Marzo, á las dos y media de la tarde, en el Salón de Grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

COTIZACIONES DE BOLSAS 26 DE FEBRERO DE 1914

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Fondo público, Interior, Exterior, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Procento, De hoy.

NOTICIAS

Altas. Han entrado á formar parte de esta Redacción, y desde ayer comparten con nosotros las tareas periodísticas, nuestros queridos amigos el onto abogado D. Lorenzo Valdés y el notable periodista, ex redactor de "El Pueblo Católico", de Jaén, D. Eufrosio Alcázar.

Sean bien venidos los queridos compañeros. Para renacer, fortalecer el cabello y evitar las cañas, aconsejamos el empleo del Platinol. Acción higiénica preparada con plantas aromáticas.

En farmacias, 3 pesetas frasco. Instituto de Criminología. El jueves 26, á las seis de la tarde, continuará en el Museo Antropológico del doctor Velasco las conferencias de Derecho Penitenciario que durante el presente curso viene explicando el ilustrísimo señor don Augusto del Cacho, catedrático de dicha asignatura.

La entrada será pública. El Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20, se trasladó á la calle de la Puebla, 6.

Ateneo. La conferencia de cultura pedagógica anunciada para hoy ha sido suspendida por indisposición de D. Eduardo Gómez Baquero. Oportunamente se anunciará cuándo ha de celebrarse.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVILJANO FEDERACION NACIONAL ESCOLAR FUNCION BENEFICA

La compañía Guerrero Mendoza ofrece su concurso representando Mariana de sol; Nieves Suárez y Santiago interpretarán Oratoria fin de siglo; las hermanas Suárez ejecutarán: Cándida, La romántica, en unión de la compañía que dirige el inteligente y simpático Alarín, y Blanca, hará El luo izquierdo.

Después (tomando parte, del teatro Real, Sr. Gall-Curi, De Cisneros, y el Sr. Mas sesto, y por último, la Sociedad Alvarez Quintero, que tantos laureles lleva alcanzados, pondrá en escena Misa popular.

Los programas aparecerán en breve con todos los detalles; están invitadas Sus Majestades y Altezas Reales; el teatro será artísticamente adornado con mantones de Manila de la casa Guzmán.

Es enorme el pedido de localidades que el Comité tiene apuntado. Las puestas que restan se pondrán á la venta en la Contaduría del teatro Español á precio de despacho, los días 28, 1 y 2.

SOCIEDAD "LINARES RIVAS" Esta Sociedad celebrará su función mensual del próximo sábado, 28, á las cuatro de la tarde, en el elegante teatro de la Princesa, según costumbre.

El programa es el siguiente: El juguete de Abatín, La conquista de Méjico; un notable concierto, en el que harán sus condiciones de buenas cantantes las señoritas Carazza, P. Boid, López Heredia, Pérez y Sánchez Rando, que cantarán trozos de obras de Bellini, Verdi, Caballero, Viena y Romea, y las notables artistas señoritas Manzano, que ejecutarán, con el distinguido violinista Sr. Graull, composiciones de Hasselmann, Godfried, Kreutzer y Beethoven, y, finalmente, la comedia en dos actos, de Martínez Sierra, La sombra del padre.

BANCO HISPANO-AMERICANO CONVOCATORIA El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el art. 29 de los Estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas á la Junta General ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de Canalejas, á las tres de la tarde del día 29 de Marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria y Balance del ejercicio de 1913 y proceder á la elección de Consejeros titulares y suplentes.

Tienen derecho á concurrir á dicha Junta todos los señores accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco con tres días de antelación á la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista por medio de papeleta especial ó en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.

Madrid, 26 de Febrero de 1914.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

UNA SEÑORA ofrece comunicar gratuitamente á todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, á sus resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Cura personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjase únicamente por escrito á doña Carmen H. García, Arriba, 24, Barcelona.

ESPECTACULOS PARA HOY REAL.—(Función 71 de abono, 43 del turno segundo).—A las nueve, El barbero de Sevilla.

COMEDIA.—A las cinco y media, 13 mártires, El orgullo de Albacete.

PRINCESA.—A las diez (popular). Los macarrones y La malquerida.

A las seis (función especial, á precios especiales), La fuerza del mal y Los macarrones.

LARA.—A las diez y media (dobles). La catástrofe de Burgos (dos actos) y Totó.

A las seis y media (dobles). La señorita se aburre. Con flores á María y Totó.

APOLÓ.—(22 vermouth de gran moda). A las seis (dobles), Sangre y arena y La boda de la Farruca.—A las diez y cuarto (sencillo), Sangre y arena.—A las once y tres cuartos (sencillo). La boda de la Farruca.

COMICO.—(Beneficio de los autores de La piedra azul).—A las seis y media, Feria de Abril.—A las diez y cuarto, La piedra azul.—A las once y tres cuartos, El poco luto.

CERVANTES.—A las seis y media (sección vermouth), López de Coria (dos actos).—A las diez y media (dobles), Lluvia de hijos (tres actos).

BENAVENTE.—De cinco á doce y media, sección continua de cinematógrafo.

Jueves 26 de Febrero de 1914

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS, ANTIDISPÉPTICAS

Propietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

PRODUCIDAS POR IRRITACION, CATARROS A LA VISTA... GOTAS DE ORO

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28...

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19...

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga...

LÍNEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa...

LÍNEA DE FERNANDO POO Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Para rebajas a familias, precios especiales para camarotes de lujo, rebajas en pasajes ida y vuelta...

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos...

SERVICIOS COMERCIALES.—La Sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados...

RETO A LAS CASAS EXTRANJERAS que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España.

RETO A MARTZ RIVAL QUE ESPERA

El autor y fabricante de las tintas españolas tituladas Martz las someterá al fallo de un tribunal de notables calígrafos...

CONSIDERACIONES SOBRE LAS TINTAS Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel o en la tinta...

CLASES Propiedades de las tintas Martz

Table with 4 columns: Clase, Propiedades, Precio del frasco en Madrid, etc.

PAQUETES TINTA EN POLVO PARA ESCUELAS Despacho al por mayor y menor.

Aduana, 27, piso primero. — MADRID

HERNIAS

Alivio inmediato y curación radical La garantía, la superioridad, se ha demostrado en los Tribunales de Justicia...

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

Acción Social Católica.

El agricultor y el obrero en el Sindicato Agrícola. Algunas instrucciones para utilizar sus ventajas.

POR DON ANTONIO MONEDERO MARTIN AGRICULTOR DE DUESAS (PALENCIA) PRECIO: 0,25

PENSION DOREE MADRID, PRIN. CIPE, NUM. 27

Doctor en Derecho, Licenciado en Filosofía y Letras y Profesor de Estudios Superiores de Deseo (Biarso)...

El Debate

Table with 4 columns: Año, 12 meses, 6 meses, Mes.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with 2 columns: Tipo de anuncio, Precio.

Los gastos adelantados. Esta anuncio satisface 10 céntimos de impuesto.

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 14.

LEA USTED: CORAZÓN ADENTRO

PRECIO 2,50 POR DON JUAN LAGUNA LLITERA DE VENTA EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE"

AGENCIA DE PUBLICIDAD Emilio Colomina

PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO Encomienda, 20, duplicado. Apartado 171, Madrid.

A 8 PESETAS anteojos roca del Brasil. GARANTIA ABSOLUTA VERA Y LOPEZ 5, PRINCIPE, 5

EMILIO CORTES Agencia de publicidad Anuncios en general, es- queles de defunción y an- versario.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR Gran taller de reparaciones de Emilio Yebra, mecánico por oposición del Ayuntamiento de Madrid.

EL RELOJ "INVAR" DE PRECISIÓN

Llamamos la atención sobre esta marca. El reloj Invar, que por su construcción sólida y gran precisión ha obtenido el gran diploma de honor en la Ex- posición de Bruselas de 1910.

En vista del resultado positivo de dicho reloj, no hemos vacilado en recomendarlo a todas las personas deseadas de tener un verdadero reloj de marca cronométrica.

Se facilitan a los señores sacerdotes a pagar en seis u ocho plazos mensuales.

Se bonifica un 10 por 100 en los pagos al contado. Cada reloj va acompañado de un certificado de garantía y origen.

Dirigirse a GRAN RELOJERIA DE PARIS, FUENCARRAL, 59, MADRID. Apartado de Correos, 364.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS RAFAEL BARRIOS

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos de publicidad para Madrid y provincias.

Carmen, 18. — Teléfono 123. — MADRID

EL EMPORIO DE VENTAS

Recomendamos el útilísimo libro intitulado Para fundar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Correa...

A los propagandistas sociales

Recomendamos el útilísimo libro intitulado Para fundar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Correa...

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

La Central Anunciadora

Agencia católica de publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borrequero Sacristán

ESQUELAS ANUNCIOS EN GENERAL

GRATIS facilita preceptorés, profesores, institutrices, doncellas, niñeras, cocineras y criados de todas clases.

SOCIEDAD DE

Altos Hornos de Vizcaya

BILBAO FÁBRICAS EN BARCALDO Y SESTAO

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin-Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hojalata.

Cubos y Baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Altos Hornos de Vizcaya BILBAO

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra.

VENTAS SE VENDE solar 12.000 pies, fachada carretera nueva Altos Hipódromo (Mahudes) Alfaz.

PARA EL CULTO IMÁGENES, PASOS, RELIEVES, CAMPANAS; pídanse catálogos. Secundino Casas, Riera de San Juan, 13, segundo, Barcelona.

VINOS finos de todas clases de R. López de Heredia y Compañía. Haro, Rioja.

AUTOMOVILISTAS. Accesorios, reparación, arreglo. Sociedad Excelsior. Álvarez de Baena, 9.

AMPLIACIONES fotografías, rayado exacto de tamaño casi natural. Sociedad Herms, Rumbia de Santa Mónica, 9, primero, segundo, Barcelona.

GRAN surtido en baños, jabones, vasos, candeleros, etc. Tuberías para conducción de agua. Lavabos, hornos, etc. Pídanse catálogos. Paseo de San Juan, 24, Barcelona.

MAQUINAS de escribir "Urania". La más perfecta, sólida en construcción y sencilla en mecanismo. No compra otra sin antes ver la "Urania" preferible a toda. Agente general: J. Rovira, Barcelona.

VINOS, cognac, oporto, ron, con r'ediallas de oro. Adolfo de Torres e hijo, Málaga.

FÁBRICA de mosaicos hidráulicos. La Fábrica Magnífica, de José Hidalgo, Espilosa Laros, 12, Málaga.

EXPORTADOR de vinos, aguardientes y licores. Luis C. Cordero, Jerez de la frontera.

Bolsa del trabajo NECESITAN TRABAJO JOVEN práctica acreditada ofrece cuidar enfermo horas noche. Postal, 068.430.

JOVEN diecinueve años empleado en ministerio buena letra, se ofrece hora tarde, para oficina. Referencias honorables. Razón: Luisa Fernández 25, 3, Izquierda.

OFRECESE para acompañar señora ó señoritas Sierpe, 8.

PROFESOR católico acreditado, se ofrece para lecciones tachillero; en enseñanza especial del latín San Marcos, 22, principal.

PORTLAND "Rebola", marca Antora Garantizada, la superior calidad. Precios en competencia. Hijos de J. M. Reola, San Sebastián.

SEÑORA, buenos informes, se ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 3, bajo derecha.

PRÁCTICANTE medicina, cirugía, buena conducta, desea colocación. Informar: Marqués Urquijo, 41, bajo.

SACERDOTE graduado, con buena práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Razón, príncipe, 7, principal.

SINDICATO DE LA INMACULADA. Están sin trabajo modistas, costureras en blanco, planchadoras, sombrereras, etcétera.

También desean colocación profesoras y señoras de compañía. Los avisos al Sindicato, San Bernardino, 7, principal, ó a casa de la secretaria, señorita María de Echarri, Juan de Mena, 16.

SEÑORITA joven y formal, desea colocación como señora sola ó señorita que viaje por el extranjero a pase mitad tiempo. Conde de Aranda, 13, cuarto cuarto.

SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, ma de gobierno, para niños ó costura. Escribir María Osorio, San Marcos 38, cuarto izquierdo.

SEÑORA buena edad desea servir de doncella en casa de poca familia ó sacerdote. Jorge Juan, núm. 4, panadería, informará.

SEÑORA formal, desea acompañar señora ó señoritas. Divino Pastor, 25, duplicado, tercero, izquierda. (250)

SIMONA Pérez, se ofrece para criar en Barajas. Razón: Luciano Ortiz, sacristán en dicha villa. (251)

FOLLETÍN DE EL DEBATE (2)

Los últimos días de Pompeya

por D. Isaac Ríñez de Arenas.

Esta y se causa la imaginación. Por otra parte, mi querido Clodio, ¿sabe bien comparar las inmensas riquezas de los otros con la pobre medianía de uno? Aquí, por el contrario, nos dejamos llevar al placer y gozamos de todo el fausto del lujo sin la fatiga que acompaña a su pompa.

—Por eso has escogido a Pompeya para pasar el verano.

—En efecto; la prefiero a Bayas; hago justicia a sus atractivos, pero aborrezco a los pedantes que la habitan, y que parecen pesan en una balanza cada uno de sus placeres.

—Y, sin embargo, gustas de los sabios; y en cuanto a la poesía, ¿no brilla en nuestras conversaciones la elocuencia de Esquilo y de Homero, la epopeya y el drama?

—Sí; pero esos romanos que imitan a nuestros antepasados de Atenas tienen tan poca gracia! Cuando van a caza hacen que sus esclavos les lleven las obras de Platón, y si pierden la vista del ia-

bali toman sus libros y su papiro para no perder el tiempo ni aun entonces. Mientras las bailarinas triscan ante sus ojos desplegando cuanto hay de más seductor en el baile persa, algún liberto lee un capítulo de los Oficios de Cicerón.

¡Torpes farmacépolas! La diversión y el estudio no son elementos que casan bien; es preciso gozarnos separadamente; los romanos, por afectar que los concilian, se quedan sin ninguno. ¿Qué prueban con eso? Que no tienen alma ni para uno ni para otro. ¡Oh, mi querido Clodio, qué difícil es que tus compatriotas se formen idea de la verdadera versatilidad de un Pericles y de los verdaderos atractivos de una Aspasia! El otro día mismo hice una visita a Plinio. Estaba sentado en su pabellón de verano, donde escribía mientras un infeliz esclavo tocaba la flauta. Su sobrino... ¡Ah! ¡No puedo sufrir estos fattos de filósofos! Su sobrino leía la descripción de la peste en Thucydides, y con la cabeza llevaba maquinalmente el compás, en tanto que recorrían sus ojos los repugnantes pormenores de aquella historia horrible. Para aquel evaporado joven era muy sencillo oír una canción de amor y leer al mismo tiempo la descripción de una peste.

—¿Qué más da?—preguntó Clodio.

—Eso es lo que yo le dije para excusar su majadería; pero mi joven filósofo me miró con mala cara, y sin entender la burla me respondió que la música no agrada más que al oído, al paso que el libro, lecido que era la descripción de la peste! exaltaba el corazón. ¡Ah!—dijo el corpulento—mi sobrino es un verdadero ateniense que sabe mezclar

siempre lo útil con lo agradable. ¡Por vida de Minerva! ¿cómo me reía interiormente!

—¡Ah! estaba yo aún cuando vinieron a decir al aprendiz de sofista que acababa de morir el liberto a quien más quería. ¡Inexorable muerte!—exclamó.—Traedme mi Horacio. ¡Con qué elocuencia suele ese amable poeta dar consuelos para semejantes desgracias! ¡Pídanme, mi querido Clodio, que saben amar gentes de esta especie? A lo más, con los sentidos, y raras veces se encuentran un romano que tenga corazón. Es una ingeniosa máquina de huesos y carne.

Aunque mortificado un tanto a Clodio el oír despreciar así a sus compatriotas, fingió ser del mismo parecer que su amigo, ya porque era de suyo bajo y servil, ya porque la moda exigía entonces en Roma que la juventud disoluta despreciase con ostentación el único título que podía realmente justificar su arrogancia.

Los romanos imitaban a los griegos, y se burlaban de su torpe imitación. En esto les llamó la atención una multitud de gente reunida en una enrejada donde desembocaban tres calles.

Allí, a la sombra del pórtico de un templo, de arquitectura graciosa y ligera, había una joven con una cesta de flores en el brazo derecho, y en la mano izquierda un instrumento de música de tres cuerdas, cuyos dulces sonidos acompañaban las modulaciones del tema semibárbaro que ejecutaba. A cada deseanzo presentaba la cesta a los espectadores, invitando a que se le compraran las flores, y más de un extranjero cayó en ella, bien

por recompensa de su canto, ó bien por compasión a la cautiva... porque era ciega.

—Es una pobre tesaliana—dijo Glauco parándose.—No la he visto desde que he vuelto a Pompeya. Tiene una voz muy dulce. Oigámosla:

CANTO DE LA RAMILLETERA CIEGA

Venid, comprad las flores de que el cesto está lleno, que vengo de muy lejos, ¡ay de mí! Si la Tierra es hermosa, como dicen, hijas son de su seno estas flores que vendéis... y nunca vi.

—¿Conservan su belleza? Que muy frescas salían de su madre la tierra, es cuanto sé; mientras ella su aliento les echaba en sus brazos dormían, y de ellos ha un momento las quitó.

—¡Mirad! sobre sus hojas se advierte un beso frío, y húmedas de sus lágrimas están: si mirarlas crecer su madre llora; las gotas de rocío lágrimas son de su materno afán.

Vosotros en un mundo vivís de resplandores, donde goza el amante con su amor; mas son morada de la pobre ciega la Noche y sus horrores, su compañía, el Taeto y el Rumor.

Del reino de las sombras, aquí misero habitante, resido en los abismos del pesar; oigo bullir fantasmas a mi lado, y el brazo en el instante, extendido, sin poderlas alcanzar.

Coger quiero, impaciente, el rumor que a mí llega; me lanzo hacia delante, corro atrás, y sólo encuentro voces y sonidos: para la pobre ciega, fantasmas son los vivos nada más.

Venid, comprad más rosas. ¡Oh! una suspira, que palabra también tiene la flor: "¡Librados, dice, de la pobre ciega, porque no ve ni mira: ser bella y no ser vista, ¿hay más dolor?"

—¡Ah! de la Luz las hijas somos muy delicadas; como esa hija de la Noche da; llevémos pronto quien mirarnos pueda, puesto que en sus miradas nuestra madre la Luz reflejará.

De las flores al ruego no hay quien sensible sea? Vosotros que podéis, mirad, mirad; baratas son, y frescas y olorosas. ¡Venid! ¡compradas, ea!

—Necesito ese manajo de violetas, amable Nydia—dijo Glauco hendiendo al través de la multitud y dejando caer un pañuelo de monedas en la cesta.—Tu voz es más encantadora que nunca.

La joven ciega se lanzó hacia la voz del ateniense; mas detúvose de pronto, y un vivo rubor cubrió sus mejillas y su frente.

—¡Habéis vuelto ya—dijo en voz baja; después de lo cual repitió, como hablando consigo misma—; ¡Glauco está ya de vuelta!

—Sí, hija mía; pero hace muy pocos días que estoy en Pompeya. Mi jardín

está de menos tu antiguo cuidado: es pero que vendrás a visitarme mañana. Está segura de que ninguna mano más que la de la linda Nydia tejerá guirnaldas en mi casa.

Sonrióse la ciega, pero no contestó; y poniendo Glauco en su pecho las violetas que había escogido, salió alegre y descuidadamente de enmedio de la multitud.

—¿Es esa niña ciega tuya?—dijo Clodio.

—Sí. ¡No es verdad que canta muy bien! Mucho me interesa esa pobre esclava. Además, es del país de la montaña de los dioses: el Olimpo ha visto su cuna; es de Tesalia.

—El país de las hechiceras.

—Es verdad; mas para mí todas las mujeres lo son, ¡y por vida de Venus! que en Pompeya hasta el aire mismo parece que se ha convertido en filtro, según el encanto que encuentro yo en cada rostro femenino.

—¡Ah! va precisamente una de las mejores mozas de Pompeya: la hija del anciano Diomedes, la rica Julia.

Mientras hablaba Clodio se acercó a ellos una joven. Se dirigió al baño con la cara tapada con un velo y seguida de dos esclavos.

—Te saludamos, hermosa Julia—dijo Clodio.

Medio levantó ella su velo para enseñar con cierta coquetería un hermoso perfil romano, un gran ojo negro y una morena mejilla a que había dado el arte cierto matiz de rosa.

(Se continuará.)